

运河论坛

# 大干二季度全力抓发展

本报评论员 刘太福

形势逼人、光阴催人。二季度是推动工作落实的关键期。时间过半、任务过半的“双过半”目标在全年工作中承前启后、关系重大，距离目标越近一步，就越能保持和发展有利局面，为实现全年经济社会发展预期目标奠定坚实基础。2021年已经过去4个月，现在正是各项工作按下“加速键”、跑出加速度的时候。有道是“船到中游浪更急，人到半山坡更陡”。当此之际，全市上下要迅速行动起来、动起来、跑起来，大干二季度全力抓发展，头拱地、向前冲，确保实现上半年时间任务“双过半”。

大干二季度全力抓发展，要锚定“争先进位和高质量发展”目标不动摇。一季度，全市主要经济指标平稳复苏，经济结构持续转优，全市经济开局良好，动能转换稳步推进，经济发展后劲持续增强，为实现进位赶超目标持续蓄力。大干二季度，要全力抓好

“三重”工作，大力强化投入首位意识，狠抓政策落地见效，强力挖潜“四上”企业，大幅提升农业产业化发展水平，突出“严实快”，确保各项任务目标落到实处。要全力补齐经济指标的短板弱项，对标对表，对落后的指标逐一分析，把症结找出来、把原因分析透、把措施落实好。要对重要指标一一分析测算，查找原因，逐一提出进位的意见。要多从自身的帮扶政策、工作举措上找问题，查缺补漏、对症下药、精准施策，提出有含金量的政策办法。要找准着眼点、切入点、落脚点，确保完成目标任务。

大干二季度全力抓发展，要全力攻克项目建设的堵点卡点。抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。全市各级各部门都要把保障项目落地作为头等大事，共同推动所有资源要素向重点项目倾斜，强化土地、资金等要素的市级统筹，跟踪解决项目建设过程

中的各类问题，保障好重点产业项目的顺利推进。要将评判使用干部的“六个标尺”“三个导向”落实到具体操作层面，聚焦市委安排的工作有没有落实到位、有没有抓住重点工作等进行考核督导考察并充分听取企业的意见。

大干二季度全力抓发展，要全力拧紧高质量发展的“安全阀”。安全生产事关人民福祉，事关改革发展稳定大局。要练就抓安全生产的铁脚板，真正把情况摸上来、掌握准、研究透。要压实维护社会稳定的责任，坚持“事要解决”的原则，真正办好群众的操心事烦心事揪心事。要以高度的政治责任感，抓好污染防治工作，坚决打好蓝天碧水净土保卫战。要科学精准抓好常态化疫情防控，慎终如始抓好常态化疫情防控，持续巩固疫情防控成果。

大干二季度全力抓发展，要全力打通抓落实的最后一公里。一分部署，九分落实。

责任压实要到底到边，对于每一项指标、每一个项目都要落实到具体责任人，明确进度和时限要求，细化推进措施；督查考核要到底到边，做到令出督随、紧抓不放；工作通报要到底到边，加大及时通报的频次和力度；一线落实要到底到边，深入一线，在一线发现问题、解决矛盾、推动工作、提升形象、干出成绩。要树牢人民至上的政治立场，将心比心、换位思考，把群众安危冷暖放在心上，设身处地做好群众工作，同群众坐一条板凳上想问题、办事情，要真正发挥民意“5”来听、“12345”市长热线作用，及时解决好群众的操心事烦心事。

使命召唤行动，责任系于实干。大干二季度全力抓发展，没有退路、没有捷径。全市上下要进一步统一思想、加压鼓劲、加快发展，大干二季度，确保实现上半年时间任务“双过半”，干出一个出新出彩的二季度。

## 声音广场

北京人社局副处长体验送外卖，12小时送单累瘫街头却只赚41块。“晚了20分钟”“已经凉了”“太委屈，这个钱不太好挣了”……切身体会外卖员遭遇的种种问题，必将给他的工作带来更多思考与推动。管理决策部门一定要带着问题导向，发现真问题、解决真问题。这次的真实体验，不能也绝不应该是真人“秀”，体验后将推出什么具体的、创新的措施，这是公众最关心的，也是创新处长的职责所在。希望领导干部们这样的行动更多一些，少说套话、空话，多到一线出出汗、到艰苦的行业去壮筋骨。

——央视新闻官微：《察实情才能说实话办实事》

河长制在一些地方形同虚设，原因是一些河长缺乏构建生态环保大格局意识，片面认为“抓环保就是环保部门一家的事”；一些河长敷衍塞责、懒政怠政，对中央和上级决策部署置若罔闻。归根结底，仍是形式主义、官僚主义作祟，没有真正把生态环境保护作为重要政治责任来担当。当了河长，就要担起责任来，动起来、走下去，听民意、察民情，及时发现并立行立改。同时，有关部门和地方要聚焦水环境质量改善、日常环境监管等关键指标，做实做细河长制监督检查，对不作为慢作为者零容忍、严追责，形成强烈震慑。

——新华社每日电讯：《河水被污染，河长去哪儿了》

春色无边如有约。让“五一”假期多些安全、少些风险，多些舒适、少些拥挤，多些文明、少些任性，更多游客就能在仰望俯瞰之间体验“诗与远方”，不辜负久违的出行时光。

——人民网：《“五一”出行，放松心情莫放松警惕》

对有些人而言，这种“凑”出来的长假愈发有“鸡肋”之感，出去旅游人山人海，身心俱疲；在家休息，连续休息数日前后还要再通过加班“还回去”，还不如正常上班、放假。透过这种社会情绪，我们要看到“反对意见”背后的痛点，倾听他们的声音，想方设法提高群众假期质量，最大限度地发挥出假期的功能和作用。

——央视网：《“五一”调休方案，如何不再众口难调？》

医疗卫生系统专业性很强，特别是一些医院的“关键少数”在其领域深耕多年，既是行政领导又是权威专家，集决策权和话语权于一身，容易形成个人势力、小圈子，缺乏监督。剖析近期查处的医疗领域腐败案例，尽管一些医院实行了阳光采购政策，但信息公开力度不够，医疗器械、设备等采购操作权和决定权仍掌握在少数人手中，外部监督乏力，收受回扣、暗箱操作时有发生，通过“明招暗定”等让公开招标采购沦为形式，变成权力寻租的“遮羞布”。此外，一些药品器械企业和医药代表为利所诱无所不用其极，行贿手段花样翻新，值得高度重视。

——中国纪检监察报：《合力整治医疗腐败顽疾》

决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众，决不能“掺假”一个贫困地区、一个贫困群众。脱贫攻坚任务如期完成，并不意味着大功告成，有关监管部门应持续整治一些地方仍然存在的程度不同的形式主义、官僚主义，持续关注重点地区的民情民意反馈，确保扶贫工作始终务实、脱贫结果始终真实。

——北京青年报：《脱贫攻坚成果不得半点掺假》

(闻道 辑录)



## 华峰漫画

卡通形象的卷笔刀、带吊坠的笔、白得发亮的纸张……“高颜值”文具正成为当下儿童文具市场最受欢迎的产品。近日，记者调查发现，部分“高颜值”文具极易对儿童身体健康造成损害。中国科学院合肥物质科学研究院曾对市场上深受中小學生喜欢的4个品牌香味荧光笔拆解部件逐个检测分析，一共检测出15种挥发成分，其中10种为有毒物质，还包括高毒物质丙烯腈。从长远看，唯有加速完善文具的标准化生产，在供给侧源头把好关，才能杜绝“高颜值”有毒文具流入市场。而就现阶段而言，集中发力于“渠道整治”，已然刻不容缓。

(华峰 漫画/文)

# 不断把自我革命推向深入

闻道

习近平总书记指出：“越是长期执政，越不能丢掉马克思主义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神。”这是着眼于百年大党面临的最直接、最突出、最迫切的问题而提出的谆谆告诫和明确要求。党的十八大以来，我们党推动全面从严治党取得显著成效，自我革命不断深化，党的建设更加坚强有力。与此同时，党面临的“四大考验”“四种危险”是长期的、尖锐的。习近平总书记明确要求：“全党要以自我革命的政治勇气，着力解决党自身存在的突出问题。”

要加强思想建党和理论强党。马克思主义政党的先进性，首先体现为思想理论上的先进性。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是新时代推进党的自我革命的强大思想武器。必须学深悟透、融会贯通、自觉践行，真正把把握推进党的自我革命的根本性质、深刻内涵、现实意义和实践要求，切实增强贯彻落实的自觉性和坚定性。通过学习，坚定理想信念，掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，用党的创新理论成果统一思想、统一意志、统一行动。

要坚决维护党中央权威和集中统一领导。旗帜鲜明讲政治是马克思主义政党的显著特征。党内存在的各种问题，从根本上讲，都与政治建设软弱乏力、政治建设不严肃不健康有关。加强政治建设，必须把维护党中央权威和集中统一领导作为首要任务，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要

严肃政治纪律和政治规矩，用严明的党纪管全党治全党，不断净化党内政治生态，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

要紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。坚持不懈整治“四风”，抓紧解决群众反映强烈的形式主义和官僚主义、干部不担当不作为、侵害群众利益等突出问题，既注重维护广大人民群众根本利益和长远利益，又切实解决群众最关心最直接最现实的利益问题。锲而不舍落实中央八项规定精神，保持定力、寸步不让，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。引导广大党员、干部坚守人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。

要驰而不息抓好正风肃纪反腐。清醒认识腐蚀和反腐蚀斗争的严峻性、复杂性，认识反腐败斗争的长期性、艰巨性，切实增强防范风险意识，提高治理腐败效能。严肃查处和严加整治那些党的十八大以来不收敛不收手，严重阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题。深刻把握党风廉政建设规律，持续贯彻一体推进不敢腐、不能腐、不想腐这个新时代全面从严治党的重要方略。以严格的执纪执法增强制度刚性，充分运用“四种形态”，通过有效处置化解存量、强化监督遏制增量，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一，把全面从严治党提升到一个新水平。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 圣城视角

# 为民实干 勇争一流

刘太福

实干成就梦想，奋斗创造未来。当前，济宁正处在争先进位和高质量发展的关键时期。全市上下要亮出“奔跑者”的姿态、挑起“开局者”的担当，以坐不住、等不起、慢不得的紧迫感和危机感，发超常规之力，用超常规之策，行超常规之功，以“为民实干、勇争一流”的奋斗姿态，汇聚起济宁争先进位和高质量发展的强大合力。

为民实干，勇争一流，一定要旗帜鲜明讲政治，以更强的定力砥砺前行。对党绝对忠诚，提升政治能力，这是对党员干部的根本要求。对党忠诚是理想信念之基，政治能力是选贤任能之源。要把讲政治贯穿到工作的全过程、各方面，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严格遵守政治纪律和政治规矩，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。旗帜鲜明讲政治要带头学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，带头抓发展，带头抓好工作落实，确保中央决策部署和省委工作要求在济宁不折不扣落地见效。

为民实干，勇争一流，一定要凝心聚力谋发展，以更高的目标跨越赶超。发展是解决一切问题的金钥匙，唯有发展才能国强，唯有发展才能为人民群众创造更美好的生活。要更大力度突破制造强市，全面提升产业基础能力和产业链水平，推动全市产业底色得到根本重塑；要更大力度发展现代物流产业，推动港产城发展大融合，全面打开济宁通江达海、连接全国、通向世界的大格局；要更大力度提升城市发展能级，加快推进都市区城市群交通一体化，努力把济宁建设成为全省乃至全国的综合交通枢纽城市；要更大力度推进乡村振兴，加快构建现代农业产业体系，以产业振兴带动全面振兴；要更大力度做强文化旅游，坚决落实习近平总书记优秀传统文化“两创”和“四个讲清楚”要求，打响“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”的文旅品牌，打造“世界文化旅游名城”；要更大力度深化改革扩大开放，进一步推动流程再造，持续优化营商环境，主动融入和服务国家和省级重大战略，努力把重大机遇转化为实实在在的成效。

为民实干，勇争一流，一定要千方百计惠民生，以更实的举措践行初心。中国共产党根基在人民、血脉在人民。实现市委、市政府确立的“五个济宁建设”“八个强市突破”的奋斗目标，我们必须始终坚持以人民为中心。要牢记“为了谁、依靠谁、我是谁”，牢记老百姓的事再小也是天大的事，牢记“办好发展安全两件大事”，牢固树立正确政绩观，进一步强化责任担当，持续加大民生投入力度，多办解民忧、暖民心的实事好事，努力让890万济宁人民创造更加幸福美好的生活。

为民实干，勇争一流，一定要敢于担当抓落实，以更硬的作风攻坚克难。高质量发展的速度和奇迹不是等出来的、喊出来的，而是拼出来、干出来的。要解放思想，坚决打破思维定势、固有模式，立足济宁实际大胆闯、大胆试、大胆改。要奋发作为、勇于担当，紧紧围绕我市“十四五”目标任务，勇于挑最重的担子，敢于啃最硬的骨头，把济宁各项事业不断推向前进。要狠抓落实、真抓实干，确定的重点工作要快节奏、高效率推进，各级领导干部要当好“施工队长”，以钉钉子精神抓好各项工作落实。要强化考核、塑成导向，以考核引领发展、推动发展，广大干部要扭住发展用力、盯着目标前进，在高质量发展中勇创佳绩。要严明纪律、守住底线，坚决从严从实管党治党的政治责任，始终保持正风肃纪反腐高压态势，打造风清气正、山清水秀的良好政治生态，坚决打赢济宁争先进位和高质量发展攻坚战，奋力开创新时代现代化强市建设新局面。

## 媒体观点

### 对“舌尖上的浪费”坚决说不

4月30日《北京青年报》胡欣红

背景：十三届全国人大常委会第二十八次会议4月29日表决通过《反食品浪费法》，自公布之日起施行。《反食品浪费法》规定，公务活动用餐不得超过规定标准；商家诱导误导消费者超量点餐，最高罚1万；食品生产经营者严重浪费，最高罚5万等。

观点提要：“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”。勤俭节约是中华民族传统美德，但随着物质条件的显著改善，也滋生了一些铺张浪费现象。浪费不仅消耗社会资源，有悖传统美德，而且在全球新冠肺炎疫情的大背景下，还触及粮食安全这个重大问题。去年中央再次发出“厉行节约”的号召，要求制止餐饮浪费行为，就是要在全社会营造“浪费可耻、节约为荣”的氛围。没有规矩，不成方圆。制定《反食品浪费法》，将近年来我国实践中行之有效的政策措施上升为法律规定，明确各相关主体的责任，有利于建立长效机制，发挥法律的引领和规范作用，为全社会确立餐饮消费、日常食品消费的基本行为准则。反食品浪费纳入法治轨道，不仅彰显了我国对治理食品浪费乱象的严肃态度，也更为有力地保障了粮食安全。按需点餐，科学用餐，反对各种浪费食品的行为，对“舌尖上的浪费”坚决说不，每个人都应该做爱惜粮食、节约食品的践行者。

### 电信资费营销岂容如此嚣张

4月30日《南方日报》维辰

背景：4月28日，一名河南新乡老人在中国移动客服诱导下开通流量套餐。老人机连上网功能都没有，老人也向客服明确表示“平时只会打电话接电话，不会做其他事情”。而即便客服知道老人没有上网需求与技能，依然两次打电话教老人接收验证码，参与送流量送话费活动。家人刘先生反复沟通后老人才改回原来套餐。

观点提要：准确地说，恶意诱导老人开套餐的是移动外呼公司，他们充当移动客服向用户推销流量套餐及相关业务。值得注意的是，也存在这样一种操作方式：客服通常会以免费为由，诱导消费者开通，在一定期限后免费变收费。大多数人到期后会忘记取消，一些老人更是成了沉默的羔羊。不少规范电信服务协议的相关规定都提出，电信业务经营者与用户订立电信服务协议时，应当要求用户出示有效身份证件、提供真实身份信息并进行查验，对身份不明或拒绝身份查验的，不得提供服务。然而进行电话营销的客服只需拿到用户短信验证码，就默认对方同意更改套餐，这一流程设定值得商榷。当用户要求变更或终止电信业务时，电信业务经营者却往往以各种理由拖延、推诿和拒绝，甚至要求消费者去线下营业厅走程序。购买套餐轻轻松松，想要取消就要经过诸多的弯弯绕绕，这何尝不是不公？纠正诱导开流量套餐、易开难退现象并不能单靠企业自觉，河南有关部门怎么处理，公众拭目以待。

### 别被“卖惨营销”割韭菜

4月30日《广州日报》陈文杰

背景：近日有记者调查发现，那些听上去辗转曲折的情感直播故事，大都有剧本，且背后已经形成了完整的产业链，从编剧到演员，还有专门的演员培训服务。然而，如此煞费苦心编故事，只为赚流量卖惨带货。可带货的货也不“老实”，不乏“三无”产品和假货，有的甚至直接骗取财物。

观点提要：从婆媳关系到伴侣出轨，从老人赡养纠纷到女孩被后母虐待。乍一看，这些情感故事真不亚于电视里热播的家庭伦理剧。尤其在直播的效果下，更有一层“真实”滤镜。而且，无论如何荒诞、复杂的情感纠纷，在情感主播的调解下都能走向皆大欢喜或善有报应的结局。这种杂糅了家庭琐事与情感纠纷的情节，精准地踩中了中老年群体的“爽点”之余，结局安排也符合他们的心理预期，让中老年观众不仅成为忠实粉丝，还容易产生情感寄托的心理，沉迷其中。一些缺乏网络辨识能力的中老年人，也容易被原本就不安好的主播引诱购买劣质产品，骗取钱财。前不久，央视就曝光了一批卖惨带货的主播，为直播行业中的虚假浮夸乱象敲响警钟。面对乱象，平台应自觉承担起责任，遏制这股歪风邪气。比如，抖音安全中心就针对此类“卖惨带货、演戏炒作”等违规视频进行处罚公示，封禁了一批违规账号，这应成为行业的常规操作。而职能部门也应加大监管力度，督促平台加强管理之外，也要加强自身敏感度，一旦发现异常，要及时跟进处理。

### “大国工匠”的职称不能卡在人情

4月30日《北京日报》崔文佳

背景：“国家给技术工人这么好的政策，让我们可以评正高，却因为企业的一个章失去评选资格。放眼全国，与我遭遇一样的技术工人，到底还有多少？”近日，新华社对“大国工匠”鹿新弟的报道引发关注，而鹿师傅反映的问题更值得相关部门深思。

观点提要：近些年，从中央到地方反复强调培养技术技能人才，推动中国制造升级的重要性和紧迫性，想方设法拓宽技术工人的发展通道。就职称而言，相关部门已经明确，在“蓝领”中设立正高级工程师，各省市也陆续拿出了具体办法，像鹿师傅这样的工程师完全符合参评条件，可为啥就是评不上？“公司工程技术人员到现在还没有一个正高级工程师，你评上了，怕别人有想法。”从相关负责人的一番话，不难看出好政策和硬条件都输给了人情。更令人忧心的是，记者调查发现，这样的问题并非个例。国家层面虽有给力的扶持政策，但一些企业自我设限，到头来政策红利落到不到一线工人头上。如今鹿师傅见诸报端，而那些默默无闻的技师又有谁多少？一家企业也好，一个地区也罢，发展终究要靠人才。而最能激发人才干事动力的，就是给予其广阔的发展空间。也正是基于这样的考量，相关部门才积极改革，与时俱进地优化体制机制。这样的背景下，企业的僵化保守显得有些落伍。放着企业发展、地区发展的大账不算，反而以人情世故的潜规则推三阻四，透支的是自己的未来。

(集纳 闻道)



新闻评论部主办  
责任编辑 刘太福  
电子信箱 jnrbslt@sina.com